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Анотація 

У статті розглядаються питання щодо форм і методів роботи з учнями старшої 

школи в умовах музейного середовища у ході вивчення історії України. 

Проаналізовані інформаційні технології у музеях поряд із традиційними способами 

надання інформації. Розкривається зміст методів за переважним джерелом отримання 

знань (словесні, наочні, практичні) і методів за характером розумової та пізнавальної 

активності (репродуктивні, пояснювально-ілюстративні, проблемно-пошукові, 

дослідницькі). Наголошується на тому, що використання інформаційних технологій у 

музеях дозволяє вдосконалити роботу цих закладів, активізувати пізнавальний процес 

старшокласників в умовах музейного середовища. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах перебудови і реформування 

української освітньої системи постає питання щодо нових підходів до організації і 

змісту навчальної діяльності. Важливе місце серед них посідає один із перспективних 

напрямів сучасної шкільної педагогіки – музейна педагогіка, що вирішує проблеми 

формування особистості, а саме: залучення старшокласників до дослідницької 

діяльності засобами музейної експозиції з використанням інформаційних технологій, 

розвиток їхніх дослідницьких умінь і творчих здібностей, вироблення здатності до 

самостійних суджень і оцінок, навичок критичного мислення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема розвитку музейно-

педагогічної діяльності стала предметом ґрунтовних досліджень вітчизняних і 

російських психологів, педагогів, методистів (Т. Бєлофастова, Г. Брейс, Л. Гайда, 

Л. Іващенко, О. Караманов, О. Козлова, Ф. Левітас, К. Левикін, Р. Маньковська, 

І. Медведєва, В. Петренко, Т. Пономарьова, С. Пшенична, Б. Райков, А. Родін, 

В. Снагощенко, Б. Столяров, В. Хербст, М. Юхневич та ін.). Їхні праці присвячені 

історії і сучасному стану музейної педагогіки в Україні, розробці навчальних музейно-



педагогічних програм, формам і методам роботи музеїв з учнями. Питаннями 

щодо використання сучасних інформаційних технологій у музеях займалися 

дослідники К. Кобцев, М. Рутинський, О. Стецюк, Л. Шляхтіна, Т. Юренева та інші. 

Проте, бракує досліджень що стосуються рекомендацій з використання музейних 

інформаційних технологій у навчальних цілях старшокласників з історичних 

дисциплін. 

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні як традиційних форм і 

методів роботи з учнями старшої школи в умовах музейного середовища, так й 

інформаційних технологій у музеях.  

Виклад основного матеріалу. Творчий потенціал старшокласників сьогодні 

може і повинен використовуватися і школою, і музеєм. Якщо класична школа з її 

класно-урочною системою розрахована, головним чином, на трансляцію знань від 

учителя до учня, як, зрештою, і класичний музей – на зберігання культурних пам’яток, 

то, в процесі взаємодії, вони набувають нової якості, нових можливостей, нових 

способів діяльності. 

Музейне середовище нами розуміється як сукупність музейних предметів 

(джерел інформації про людей і події), за допомогою яких здійснюється навчальний 

процес учнів. 

Словосполучення "інформаційні технології" у музеях увійшло у науковий обіг 

наприкінці 90-х рр. ХХ ст., коли музеї починають використовувати електронну пошту 

та веб-сайти з інформацією про музей та його колекції, що сприяло налагодженню 

зв’язків між музеєм та потенційними відвідувачами. Аналіз літературних джерел з 

проблем застосування музейних інформаційних технологій у навчальному процесі 

засвідчив, що поняття "інформаційні технології" або "інформаційно-комунікаційні 

технології" – це сукупність методів, виробничих процесів і програмно-технічних 

засобів, інтегрованих з метою збирання, обробки, зберігання, розповсюдження, 

відображення та використання інформації в інтересах її користувачів [3, 132]. 

Інформаційні технології у музейному середовищі забезпечують та підтримують 

інформаційні процеси: пошуку, збору, передачі, збереження, накопичення інформації 

та процедури доступу до неї. 

На сучасному етапі розвитку шкільної історичної освіти, напрацювання 

методики застосування різноманітних практичних занять з історії України у музейних 

закладах для учнів старшої школи є надзвичайно актуальним у контексті 

дослідницької діяльності учнів. Це зайвий раз розкриває універсальність 

різноманітних методів і форм музейної педагогіки з використанням музейних 

матеріалів у навчальному процесі, збагачення змісту роботи новими формами. Пошук 



відповіді на традиційне дидактичне питання – як навчати школярів засобами 

музейної експозиції, щоб викликати у них інтерес, бажання займатися дослідницькою 

діяльністю у музейних закладах – виводить на аналіз форм і методів навчання учнів. 

Звичайно, сьогодні інформаційні технології для музею є допоміжним 

інструментом, який дозволяє покращити роботу, стандартизувати підходи до неї. Це 

пов’язано насамперед з необхідністю обміну інформацією, як між музеями та іншими 

освітніми і науковими організаціями загалом, так і між музеєм і відвідувачем. 

Найбільш ефективними формами роботи у рамках музейної педагогіки є масові, 

групові, індивідуальні [1, 8]. Масові форми роботи з учнями передбачають 

театралізовані екскурсії, походи, експедиції, вечори, олімпіади, вікторини, зустрічі з 

учасниками та свідками історичних подій, краєзнавчі ігри, шкільні конференції, 

дебати, лекції, поїздки по іншим музеям та містам. 

До групових форм відносяться: гурток, товариство, видання путівників, 

журналів, створення відеофільмів, розробка музейних екскурсійних й індивідуально-

освітніх маршрутів за мапою міста, області з технічним або усним (живим) звуковим 

супроводом. Вони готуються під керівництвом учителя, знімаються і монтуються 

самими учнями. Такі відеофільми у подальшому можуть використовуватися у класно-

урочній і позаурочній, позакласній роботі. 

Індивідуальними формами роботи є робота з документальними матеріалами 

архівів, підготовка доповідей, рефератів, запис спогадів, спостереження за життям і 

побутом народу, який вивчається, виконання пізнавальних завдань, написання 

наукових робіт, переписка з ветеранами, персональні виставки учнів, розробка 

індивідуально-освітніх маршрутів з експонатами історичних музеїв по експозиціям, 

місту, області, пошук епістолярного й літературного матеріалу, який допоможе учням 

"озвучити" експонат у ході усної розповіді. 

Особливо ефективними у музейній педагогіці є ігрові технології, технологія 

колективних творчих справ, технології проблемного й індивідуального навчання. Як 

один із варіантів технології індивідуального навчання може бути використаний метод 

проектів. Це комплексний метод навчання, який дозволяє індивідуалізувати 

навчальний процес, надає можливість учню виявити самостійність у плануванні, 

організації та контролі своєї діяльності [1, 9]. 

Виходячи із сучасних уявлень дидактів про зміст поняття "метод навчання" як 

упорядкований спосіб взаємопов’язаної діяльності вчителя і учнів, можна визначити 

метод навчання історії. О. Пометун і Г. Фрейман розглядають його як впорядкований 

спосіб взаємодії учасників навчального процесу, спрямований на досягнення цілей і 

завдань шкільної історичної освіти [7, 109]. 



Метод – це сполучна ланка між запроектованою метою та кінцевим 

результатом. Матеріал діти можуть засвоїти тільки у певних формах пізнавальної 

теоретичної або практичної діяльності. І саме ця форма засвоєння змісту матеріалу і є 

методом навчання [8, 5]. 

Методи, які використовуються у роботі з учнями в музейному середовищі, 

фахівцями у цій галузі класифікуються у дві великі групи: методи за переважним 

джерелом отримання знань і методи за характером розумової та пізнавальної 

активності [8, 5]. 

До першої групи методів (за переважним джерелом отримання знань) належать 

такі: 

– словесні – форми, які направлені на отримання основної інформації у процесі 

міркувань і доказів; 

– наочні – форми засвоєння навчального матеріалу, які пов’язані з 

використанням наочного приладдя та технічних засобів; 

– практичні – форми оволодіння матеріалом на основі вправ, самостійних 

завдань, практичних робіт. 

Розглянемо кожну з цих груп методів, які так чи інакше використовуються у 

музейній педагогіці. 

Відомо, що до словесних методів відносяться пояснення, розповідь та бесіда. Ці 

методи сприяють формуванню і засвоєнню понять (опора на словесно-понятійний 

апарат мислення), а також встановленню і сприйняттю чуттєвих образів (опора на 

абстрактне мислення та чуттєвий особистий досвід учнів середнього і старшого 

шкільного віку). 

Найбільш широко у практиці історичних музеїв застосовуються бесіди. Бесіда –

це розмова педагога з дітьми, яка відрізняється від розмов у повсякденному житті. У 

звичайній розмові ми задаємо питання, на які не завжди самі знаємо відповідь, між тим 

у дидактичній розмові дорослий повинен знати відповіді на усі питання, що задаються 

[8, 8]. 

Значення бесід у музейній педагогіці полягає в тому, щоб за допомогою 

цілеспрямованих та уміло поставлених питань спонукати учнів до пригадування вже 

відомих їм знань і стимулювати засвоєння нових знань шляхом самостійних 

міркувань, висновків й узагальнень засобами музейних пам’яток. 

Педагоги і наукові співробітники історичних та краєзнавчих музеїв виділяють 

три види бесід, які найбільш часто зустрічаються у практиці музейної педагогіки: 

– катехізична – у формі питання–відповідь, яка не допускає спростувань, із 

запам’ятовуванням відповідей (дат, історичних подій, фактів, людей і т. ін.); 



– сократична – м’яка, поважлива, яка допускає з боку учнів сумніви і 

заперечення (наприклад, на тему "Як жили люди в Україні у період післявоєнної 

відбудови (1945 – середина 1950-х років)"; 

– евристична – ставить школярів перед проблемами і вимагає власних 

відповідей на поставлені учителем питання [8, 8]. 

За призначенням вирізняються бесіди: 

– вступні, або організуючі, метою яких є з’ясувати, чи правильно учні зрозуміли 

значення роботи, яка має відбутися у музейному закладі, чи добре уявляють, що і як 

потрібно робити; 

– змістовні – повідомлення нових знань (катехізична, сократична, евристична); 

– закріплювальні – служать для узагальнення і систематизації вже наявних у 

дітей знань (на таких бесідах широко можуть використовуватися творчі завдання); 

– контрольно-закріплювальні – застосовуються з діагностичною метою, а також 

тоді, коли потрібно розвити, уточнити, додати новими фактами або положеннями 

наявні у дітей знання [8, 8]. 

Переваги бесіди на базі музейної експозиції полягають в тому, що вона спонукає 

думку учня йти за думкою музейного педагога або вчителя, у результаті чого школярі 

поступово засвоюють нові знання. Максимально активізуючи мислення, бесіда 

служить одним з найкращих засобів діагностики засвоєних знань, сприяє розвитку 

пізнавальних інтересів учнів, створює умови для оперативного управління процесом 

пізнання. 

Але, звісно, за допомогою бесіди не можливо досягти всіх дидактичних цілей 

через те, що вона не сприяє формуванню в учнів практичних умінь і навичок, не 

спонукає проводити вправи, які необхідні для їхнього формування. А у випадку, коли 

школярі не мають достатнього запасу уявлень і понять, цей вид словесних методів 

часто є малоефективним і переходить у монолог учителя або музейного педагога. 

Тому, бесіда, обов’язково повинна поєднуватися з іншими методами, які формують 

систему знань. 

У роботі музеїв історичного профілю широко використовуються і 

закріплювальні бесіди. Після дослідницької роботи учнів засобами музейної 

експозиції, доцільно запитати у них, що особливо їм сподобалося, яку нову 

інформацію для себе отримали, що вони розповідатимуть про відвідуваний музей 

вдома. 

У сучасних умовах однією з найбільш перспективних форм екскурсії є 

екскурсія-діалог, методика якої у кожному музейному закладі може бути розроблена 

по-своєму. 



Дослідник з музейної педагогіки Караманов О. пропонує під час організації 

практичних занять у музеї в межах словесної групи методів використовувати ще один 

метод –  локалізації подій (коли мова йде про описовий характер якогось історичного 

факту, події, явища). У такому розумінні це уможливлює його конкретизацію під час 

загального ознайомлення з експозицією, дидактичну відповідність поставленим цілям 

заняття [2, 405]. 

Застосування методу локалізації подій на заняттях з історії може бути 

надзвичайно ефективним при відвідуванні історичних, мистецьких музеїв, музеїв 

зброї, а також музеїв неба, при розповідях учням про значні архітектурні пам’ятки 

рідного міста. Серед тем, які можна вивчати у такий спосіб, слід виділити такі: 

розвиток людини, побуту, культури у різні історичні епохи, воєнні події, пам’ятки 

архітектури та їхні особливості залежно від конкретної історичної епохи тощо. 

Доцільним тут буде програвання ролей, коли учні, використовуючи костюми, можуть 

відтворювати події різних історичних епох, імпровізуючи чи готуючи заздалегідь 

театральні мініатюри [2, 406]. 

До інших методів, які завжди мають місце при організації дослідницької 

діяльності старшокласників у музеях і пов’язані з використанням інформаційних 

технологій, відносяться наочні методи. Це форми засвоєння навчального матеріалу, які 

знаходяться у суттєвій залежності від наочних приладь і технічних засобів, що 

застосовуються у процесі навчання історії України. Музейні пам’ятки дають основну 

навчальну інформацію у вигляді чуттєвих образів, а слово учителя або музейного 

педагога допомагає їх формуванню і відтворенню. 

Принцип наочності сформулював і обґрунтував в ХVІІ ст. Я. Коменський: 

"...усе, що тільки можна уявляти для сприйняття почуттями, а саме: видиме – для 

сприйняття зором, те, що почуте, – слухом, запахи – нюхом, те, що смакує, – смаком, 

доступне дотику – шляхом дотику. Якщо які-небудь предмети відразу можна 

сприйняти декількома почуттями, нехай вони відразу схоплюються декількома 

почуттями" [4, 302]. 

Деякі науковці у галузі музейної педагогіки (Н. Ланкова та ін.) наочні методи 

розділяють на три групи: демонстрація, ілюстрація і відеометод [8, 10]. 

Суть методу демонстрації полягає у наочно-чуттєвому ознайомленні учнів з 

експонатами у їх натуральному вигляді, коли спочатку передбачається цілісне 

сприйняття об’єкту, а потім учитель або музейний педагог переходить до розглядання 

і аналізу окремих властивостей, внутрішньої будови, призначення, історичної цінності 

пам’ятки. 

Цей метод буде ефективнішим у випадку, коли експонати даються (по 



можливості) школярам у руки і вони самі досліджують їх, встановлюють 

призначення, завдяки чому здійснюється активний пізнавальний процес. Але у 

практиці українських історичних і краєзнавчих музеїв означена форма вивчення 

навчального матеріалу не поширена. 

Ілюстрація – передбачає показ і сприйняття музейних об’єктів у їх 

символічному зображенні за допомогою плакатів, портретів, фотографій, малюнків, 

схем, репродукцій тощо. 

Доповнюючи і посилюючи спільний вплив, методи демонстрації та ілюстрації 

тісно взаємопов’язані. Якщо експонат сприймається в цілому – використовується 

демонстрація, а у випадку, коли необхідно усвідомити сутність, взаємозв’язки між 

його компонентами, місце у навколишньому світі або у разі відсутності якого-небудь 

експонату при розкритті потрібної теми, – використовуються ілюстрації. Ілюстрації 

готують заздалегідь, але показують лише у той момент, коли вони виявляються 

необхідними у процесі навчання. 

У музейних закладах наочність доповнюється використанням технічних засобів, 

які дозволяють розширити межі можливостей чутливих органів учнів. Так, одним із 

найбільш ефективних методів, який зарекомендував себе у музейній педагогіці, є 

відеометод, тобто використання кодоскопів, проекторів, навчального телебачення, 

відеомагнітофонів, комп’ютерів. Цей метод служить не тільки для викладення нових 

знань, але й для їх контролю, закріплення, повторення, узагальнення, систематизації, а 

також при демонстрації різних видів діяльності, зокрема і дослідницької.  

Останнім часом, використання відеометоду у музейній практиці є дуже 

перспективним. Так, наприклад, під час вивчення старшокласниками теми "Україна 

під час Другої світової війни (1941–1945)", у Національному музеї медицини України 

широко використовується документальний відеоматеріал про катастрофічний перебіг 

подій цього періоду, про героїзм захисників рідної землі, про невідкладну медичну 

допомогу людям під час цієї війни і багато іншого. 

У Національному музеї "Чорнобиль", під час вивчення теми "Чорнобильська 

катастрофа", музейні педагоги включають перегляд відеосюжетів про жителів м. 

Чорнобиль до і після вибуху, про ліквідаторів цієї катастрофи. А використання 

комп’ютерних програм у вигляді мап, які в процесі розглядання їх поступово 

змінюються, дозволяє старшокласникам осягнути масштаби Чорнобильської 

катастрофи, дослідити, як швидко радіаційна хмара рознеслася у 23 країни Європи, 

США, Японію і Китай. 

Своє широке застосування відеометод знаходить і у музеї мистецтв ім. Богдана 

та Варвари Ханенків. У практику роботи цього музею широко входить використання 



комп’ютерів. Так, компанія "3Д Арт", створивши комп’ютерну програму і 

використавши технології тривимірної візуалізації пропонує учням віртуальну 

екскурсію музеєм з високим рівнем деталізації об’єктів, що дозволяє більш детально 

дослідити ту чи іншу проблему з історії [6]. Такі віртуальні екскурсії пропонують й 

інші музеї України, які мають свої веб-сайти, що дозволяє урізноманітнити форми і 

методи роботи здобування історичних знань старшокласниками. 

Таким чином, нові інформаційні технології суттєво розширюють аудиторію 

віртуальних відвідувачів музеїв, дають змогу популяризувати зібрання, експозиції й 

імідж музею в усьому світі. З їх допомогою учні можуть оперативно отримувати 

інформацію про нові події та музейні акції, про експоновані предмети та їх каталоги, 

зробити віртуальну екскурсію музеєм за допомогою електронного путівника тощо. 

Особлива увага у музейній педагогіці приділяється і практичним методам –

формам оволодіння навчальним матеріалом на основі вправ, самостійних завдань, 

практичних робіт. Адже отримані знання у школі можуть глибоко й цілеспрямовано 

засвоюватися тоді, коли вони знаходять застосування на практиці або учні ці знання 

набувають через практичні дії. 

Практичні методи можна розділити на групи пізнавальних вправ, ігри, 

інсценізації, занурення у минуле [8, 11]. 

Вправи являють собою планомірне, організоване, повторне виконання дій з 

метою опанування або підвищення їх якості. У музейній педагогіці найбільш часто 

використовуються: 

– коментовані вправи, які сприяють понятійному, міцному засвоєнню матеріалу 

усіма учнями: музейний педагог разом зі школярами коментує дії, які виконують, 

внаслідок чого вони краще усвідомлюються і засвоюються (наприклад, призначення 

особистих речей солдатів, знайдених на місцях оборонних боїв 1941 р.

(http://www.warmuseum.kiev.ua/ukr/z2.shtml)); 

– практичні вправи, які допомагають оволодіти дослідницькими навичками. 

Метод пізнавальних ігор (колективні або індивідуальні ігрові завдання) 

стосується окремих музейних предметів або передбачає створення спеціальних 

ситуацій, які моделюють реальність, з яких учням пропонується знайти вихід. 

Переваги цього методу полягають в тому, що гра викликає підвищений інтерес 

школярів, їхній емоційний підйом, значно зменшує їхню втому. В таких ігрових 

ситуаціях, учень, сам того не помічаючи,  опановує нові знання і навички, вчиться 

оперувати ними, змінювати уявлення у відповідності з новими обставинами. За такого 

методу можна пропонувати і використання комп’ютерної техніки, програмного 

забезпечення та інші інформаційні технології, які має той чи інший музейний заклад. 



Метод інсценізації передбачає створення і втілення учнями образу якого-небудь 

героя. Виконання тієї чи іншої ролі означає підпорядкування системі правил, дій за 

правилами, яких дотримується герой. Цей метод може застосовуватися у формі 

заздалегідь підготовленого діалогу, дискусії на певну тему, або, найбільш поширеній у 

музеях, театралізованому відтворенні подій, які дійсно колись мали місце або 

вигаданих. Так, приклад застосування такого методу, знаходимо у Національному 

Києво-Печерському історико-культурному заповіднику під час проведення науково-

освітнього заходу "Лавра – берегиня. Музей – оберіг". Учасники цього заходу (учні 

загальноосвітніх шкіл м. Києва № 84, 134, 256) мали змогу побачити і взяти участь в 

театралізованій інсценізації "Як баба Палажка потрапила до майбутнього". До такого 

заняття були залучені й учні середньої спеціалізованої музичної школи-інтернат 

ім. М. Лисенка, які виконали інструментальні і хорові твори світової та вітчизняної 

класики [9, 436]. 

Ще одним найменш розповсюдженим методом у музейній педагогіці є метод 

занурення у минуле, його реконструкція. Учні краще зрозуміють минуле занурившись 

у нього, якби здійснюючи уявну мандрівку у минуле. Цей метод застосовується 

переважно у початковій та середній ланках навчання, коли діти, за допомогою 

музейних предметів, уявляють світ очима людини іншого часу – древньої людини, 

знатного дворянина, селянина-бідняка або заможного купця.  

До другої групи методів (за характером розумової та пізнавальної активності) 

відносяться наступні: 

– репродуктивні – форми оволодіння навчальним матеріалом, які засновані 

переважно на відтворюючій функції пам'яті; 

– пояснювально-ілюстративні – форми, які направлені на передачу учням знань 

"у готовому вигляді"; 

– проблемно-пошукові – організація навчання історії шляхом самостійного 

здобуття знань у процесі вирішення навчальних проблем, розвитку творчого мислення 

і пізнавальної активності старшокласників; 

– дослідницькі – форми, які передбачають виконання учнями під керівництвом 

учителя окремих дослідницьких завдань [8, 6]. 

За І. Лернером, репродуктивні і пояснювально-ілюстративні методи 

називаються пасивними [5, 45]. Також до них можна віднести й інформаційно-

рецептивний метод (Н. Ланкова). При використанні пасивних методів учні виступають 

в ролі "об’єкта" навчання. Вони засвоюють та відтворюють матеріал, що передається 

музейним педагогом або вчителем – джерелом історичної інформації. Ці методи 

застосовуються переважно у ході бесіди, розповіді, поясненні, опису доказів. Успішне 



використання їх засновано на глибокому розумінні психологічних процесів і 

властивостей пам'яті: запам’ятовуванні, зберіганні, впізнанні, відтворенні. 

При застосуванні активних методів, старшокласники стають "суб’єктами" 

навчання, виконують творчі завдання, беруть участь у діалозі з музейним педагогом 

або вчителем. У музейній педагогіці до таких методів відносять метод проблемного 

викладу та дослідницький. 

Метод проблемного викладу є перехідним від виконавчої до творчої діяльності; 

його відрізняє організація навчання шляхом самостійного здобування історичних 

знань у процесі навчальних проблем, розвитку творчого мислення, дослідницьких 

умінь та пізнавальної активної діяльності учнів. 

Цей метод дозволяє не тільки навчати, але й виховувати інтелектуальну свободу 

і моральну незалежність, сприяє гармонії між тим, про що учень думає, і тим, що він 

робить і як себе поводить. Цей метод ще називають виховним, через те, що він 

підготовлює школярів до життя у суспільстві. 

Метод проблемного навчання заснований не на питаннях учителя і відповідях 

учнів, а на штучному створенні проблемних ситуацій або ситуацій, які спонтанно 

виникли. У таких умовах школярі самостійно або за допомогою учителя і музейного 

педагога шукають шляхи вирішення даної проблеми, а також перевіряють 

правильність цих варіантів. 

Проблемною ситуацією можна назвати таку, за якою учень хоче вирішити якісь 

складні для себе завдання, але йому не вистачає відомостей, і він повинен сам їх 

шукати [8, 16]. 

Створення проблемної ситуації і зацікавленість нею старшокласника –

необхідна умова вирішення проблеми. Прагнення учня вести самостійний пошук і 

пропонувати варіанти вирішення є запорукою високої пізнавальної активності, 

привчає самостійно мислити, надає пізнавальній діяльності творчого характеру. 

Метод проблемного навчання історії має свої плюси і мінуси. До плюсів 

відносяться: 

– самостійне здобування знань шляхом власної творчої діяльності; 

– високий інтерес до відвідин музею; 

– розвиток продуктивного мислення; 

– міцні і дієві результати. 

До мінусів відносяться: 

– слабка керованість пізнавальної діяльності учнів; 

– великі затрати часу на досягнення запроектованих цілей [8, 16]. 

Ще одним з активних методів, який використовується у музейній педагогіці, є 



дослідницький метод, який передбачає виконання старшокласниками під 

керівництвом учителя окремих дослідницьких завдань і робіт. Його суть полягає у 

наступному: 

– учитель разом із учнями формулює проблему; 

– знання школярам не повідомляються або частково повідомляються; учні 

здобувають їх у процесі дослідження проблеми, засоби музейної експозиції для 

досягнення результату також визначаються самими старшокласниками; 

– діяльність учителя або музейного педагога зводиться до оперативного 

управління процесом вирішення проблемних завдань; 

– отримані знання відрізняються глибиною, міцністю, дієвістю [8, 18]. 

При використанні дослідницького методу форма оволодіння навчальним 

матеріалом набуває ознак дослідження, тому виховує у старшокласників інтерес, 

кмітливість, активність, самостійність, відповідальність. 

Дослідницький метод надає учням перші елементарні відомості про прийоми та 

способи наукового пошуку, передбачає творче засвоєння знань. Музейні педагоги 

здійснюють керівництво при написанні рефератів старшокласниками, допомагають їм 

досліджувати різні історичні періоди того чи іншого регіону. 

Висновки. Проаналізовані форми і методи роботи зі старшокласниками в 

умовах музейного середовища засвідчують свою перевагу в організації дослідницької 

діяльності учнів порівняно із класно-урочною системою викладання історії, сприяють 

активізації розумової й пізнавальної діяльності школярів, забезпечують зворотній 

зв’язок та новий формат суб’єкт-суб’єктної взаємодії учителя чи музейного педагога із 

учнями. 

Система форм і методів, які використовуються у музейній педагогіці є досить 

різноманітною, вона постійно видозмінюється і поповнюється, а впровадження 

інформаційних технологій потребує вивчення і музейними педагогами і вчителями 

щодо їх раціонального застосування у процесі взаємодії школи і музею у ході 

вирішення дослідницьких завдань у навчанні історії України учнів. 

Перспективи подальших розвідок. Подальший розвиток інформаційних 

технологій буде ставити нові завдання перед музеями. З удосконаленням 

комп’ютерної техніки, програмного забезпечення, музейних технічних засобів буде 

ставати питання розробок та застосування мультимедійних технологій, які дозволять 

об’єднати інформацію про музейні колекції та нададуть доступ до неї, 

використовуючи всі можливі способи: аудіо, відео, анімацію, зображення тощо, поряд 

із традиційними музейними способами надання інформації. 
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ФОРМЫ И МЕТОДЫ РАБОТЫ СО СТАРШЕКЛАССНИКАМИ В УСЛОВИЯХ 

МУЗЕЙНОЙ СРЕДЫ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНФОРМАЦИОННЫХ 

ТЕХНОЛОГИЙ (НА ПРИМЕРЕ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИИ УКРАИНЫ) 

Михайличенко С.С. 

Аннотация 

В статье рассматриваются вопросы относительно форм и методов работы с 

учениками старшей школы в условиях музейной среды в ходе изучения истории 

Украины. Проанализированы информационные технологии в музеях наряду с 

традиционными способами предоставления информации. Раскрывается содержание 

методов по преимущественному источнику получения знаний (словесные, наглядные, 

практические) и методов по характеру мыслительной и познавательной активности 

(репродуктивные, объяснительно-иллюстративные, проблемно-поисковые, 

исследовательские). Отмечается, что использование информационных технологий в 



музеях позволяет усовершенствовать работу этих заведений, активизировать 

познавательный процесс старшеклассников в условиях музейной среды.  

Ключевые слова: информационные технологии, метод, музейная среда, 

музейная педагогика. 

FORMS AND METHODS OF WORK WITH SENIOR PUPILS IN THE 

CONDITIONS OF MUSEUM ENVIRONMENT WITH THE USE OF 

INFORMATION TECHNOLOGIES (ON THE EXAMPLE OF STUDY OF HISTORY 

OF UKRAINE) 

Mykhaylychenko S.S. 

Resume 

In the article the problems are examined in relation to forms and methods of work 

with the pupils of senior school in the conditions of museum environment while studying the 

history of Ukraine. Information technologies in museums are analysed as well as the 

traditional methods of information presentation. Maintenance of methods opens up after the 

overwhelming source of receipt of knowledges (verbal, evident, practical) and methods in 

grain to cogitative and cognitive activity (genesial, explanatory illustrative, problem 

searching, research). It is marked on that the use of information technologies in museums 

allows to perfect work of these establishments, activate the cognitive process of senior pupils 

in the conditions of museum environment. 

Keywords: information technologies, method, museum environment, museum 

pedagogics. 


